

開立不實診斷證明書 之法律責任

周賢章耳鼻喉科診所 周賢章

前言

邇來傳出不肖勞保黃牛勾串醫師開立不實診斷書詐領勞保給付事件，除涉案醫師將被科以刑罰之外，醫界形象亦大受影響。為減少此類犯罪事件發生，本文整理出因開立不實診斷書致違反行政法上義務規定及應負刑事責任之法律規範與法律適用，用以提醒同儕在執行相關醫療業務時能小心謹慎，以免誤蹈法網鑄成憾事。

違反行政法上義務之裁罰

「對於人民違反行政法上義務之裁罰，涉及人民權利之限制，其處罰之構成要件、法律效果，應以法律定之；以命令為之者，應有法律明確授權，始符合憲法第二十三條法律保留原則之意旨」、「行政罰之處罰，以違反行政法上義務為前提，而實施處罰構成要件行為之義務主體，自屬依法處罰之對象。」¹。

一、醫療機構：

醫療機構明知與事實不符而記載病歷或出具診斷書、出生證明書、死亡證明書或死產證明書，依《醫療法》第108條第2款之規定，將處以新台幣五萬元以上五十萬元以下罰鍰，並得按其情節就違反規定之診療科別、服務項目或其全部或一部之門診、住院業務，處一個月以上一年以下停業處分或廢止其開業執照。

二、醫師：

醫師出具與事實不符之診斷證明書、出生證明書、死亡證明書或死產證明書，依《醫師法》第28之4條第5款之規定，處新臺幣十萬

元以上五十萬元以下罰鍰，得併處限制執業範圍、停業處分一個月以上一年以下或廢止其執業執照，情節重大者，並得廢止其醫師證書。

刑事責任(附表)

「罪刑法定主義」乃法治國最重要之基石，行為之處罰以法律有明文規定者為限，所以立法者也在《刑法》中明確規定其所欲處罰的各種犯罪類型及其要件，無犯罪即無刑罰。刑事責任，是依據國家刑事法律規定，對犯罪份子追究的法律責任。

案例一：業務登載不實罪

甲醫師為署立醫院主治醫師，因知國人對家庭外籍看護工需求殷切，且部分受看護人因所罹患之病症非規定之「特定病症」或病情未達巴氏量表30分以下之程度，致未能取得勞委會聘僱家庭外籍看護工之許可，認有機可乘且有利可圖，利用機會向仲介業者表示其願意以每張新臺幣8,000元或10,000元之代價，協助開立雇主申請聘僱家庭外籍看護工專用診斷證明書（背面即為巴氏量表）並交付予在場之知情仲介業者或受看護人之家屬，供其運用。

依《刑法》第215條之規定：「從事業務之人，明知為不實之事項，而登載於其業務上作成之文書，足以生損害於公眾或他人者，處三年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。」甲醫師基於業務登載不實文書之概括犯意，開立不實診斷證明書，其既明知為不實內容而登載，主觀上有故意，且足以生損害於勞委會對家庭外籍監護工管理之正確性、醫院開

表 醫師開立不實診斷證明書之刑事責任

罪名	刑法條次	法律效果
業務登載不實罪	第215條	處三年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。
共同詐欺罪	第28條 第339條第1項	處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科五十萬元以下罰金。
加重詐欺罪	第339條之4 第1項第2款	處一年以上七年以下有期徒刑，得併科一百萬元以下罰金。

具診斷證明書之正確性及名譽²，構成業務登載不實罪。

案例二：共同詐欺罪

甲為服務於A醫院之醫師，與乙為朋友關係，乙因申請保險理賠之需要，經其請託並以約定金錢對價，開具與乙實際診斷內容不符之診斷證明書供其使用，詐領保險給付得逞。

按《刑法》第339條第1項之規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科五十萬元以下罰金。」甲醫師開立不實之診斷證明書，如為行使詐術使保險公司陷於錯誤而給付保險金予病患，主觀上甲醫師明知其所開立者為不實之診斷證明書將使保險公司給付保險金，且亦具有為第三人獲取違法之財產利益之不法意圖，故甲醫師開立不實之診斷證明書之行為，構成詐欺取財罪。

次按《刑法》第28條：「二人以上共同實行犯罪之行為者，皆為正犯。」故甲、乙基於犯意聯絡，分擔行為而共同實現詐欺構成要件的客觀部分，為共同正犯，均犯共同詐欺罪。

未按《刑法》第55條前段之規定：「一行為而觸犯數罪名者，從一重處斷。」甲醫師以一個開立不實診斷證明書的事實行為，既犯業務登載不實罪，又犯共同詐欺罪，為想像競合犯，從重僅成立一個共同詐欺罪名，依該罪名處罰之。

案例三：加重詐欺罪

乙、丙招攬客戶代辦勞工保險、農民健康保險給付及代辦身心障礙手冊，涉嫌從民國100年起與甲醫師共謀，以不實失能診斷書及身障鑑定表，協助客戶詐保。乙、丙與甲醫師約定，每份勞保失能診斷書酬勞自新台幣6000元至1萬2000元不等，每份農保失能診斷書酬勞自5000元到8000元不等，身障鑑定表酬勞則約3000元。

按三人以上共同觸犯《刑法》第339條之詐欺罪，依同法第339條之4第1項第2款之規定，犯加重詐欺罪，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科一百萬元以下罰金。甲醫師與乙、丙基於犯意聯絡，分擔行為而開立不實之診斷證明書交與乙丙協助其客戶詐保，三人共同實現詐欺構成要件的客觀部分，該當《刑法》第

339條之4第1項第2款之構成要件，犯加重詐欺罪。

又按《刑法》第55條前段想像競合犯之規定，甲醫師以一個開立不實診斷證明書的事實行為，既犯業務登載不實罪，又犯加重詐欺罪，從重僅成立一個加重詐欺罪名，依該罪名處罰之。

案例四：貪污罪？

倘前述案例中的甲醫師係具有公務員身分之公立醫院醫師，是否適用《貪污治罪條例》第4條第1項第5款：「公務員對於違背職務之行為，要求、期約或收受賄賂或其他不正利益者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新台幣一億元以下罰金。」之規定，從重處罰之？

按《刑法》第10條第2項之規定：「稱公務員者，謂下列人員：一、依法令服務於國家、地方自治團體所屬機關而具有法定職務權限，以及其他依法令從事於公共事務，而具有法定職務權限者。二、受國家、地方自治團體所屬機關依法委託，從事與委託機關權限有關之公共事務者。」

故凡：一、服務於國家、地方自治團體所屬機關之公務人員（即身分公務員），二、依法令從事於公共事務而具有法定職務權限者（即授權公務員），三、受機關委託而從事與委託機關權限有關之公共事務者（即委託公務員），均屬《刑法》上之公務員。依《醫療法》第3條：「本法所稱公立醫療機構，係指

由政府機關、公營事業機構或公立學校所設立之醫療機構。」故公立醫院本身非國家所屬機關，任職於公立醫院之醫師，於執行醫療業務時提供之醫療服務，與國家所屬機關無涉，自非「身分公務員」。又其於執行醫療業務時，難認係依法令從事之公共事務，即非依法令從事於公共事務，而具有法定職務權限之「授權公務員」或「委託公務員」，非屬《刑法》及《貪污治罪條例》所稱之公務員³。

學說上亦認為公立醫院與私立醫院的醫師，就其行使的職務而言並無不同，在《刑法》上應作相同看待，所執行職務是否屬於公務、所開立診斷證明書是否屬於公文書，皆不應區別⁴。準此，公立醫院醫師執行醫師診療職務時，對病人提供醫療服務，性質上屬於與病人成立醫療契約，提供醫療服務之私經濟行為，與一般私立醫療機構之醫師無異。其開立不實診斷證明書之行為，縱使有收受對價而為不實登載之行為，亦非係以公務員身分執行公務範疇，自不得以公務員為要件之《貪污治罪條例》第4條第1項第5款「對於違背職務之行為，收受賄賂」處斷⁵。

行政裁罰與刑罰之競合

依《行政罰法》第26條第1項前段「一行為同時觸犯刑事法律及違反行政法上義務規定者，依刑事法律處罰之。」及第2項「前項行為如經不起訴處分、緩起訴處分確定或為無罪、免訴、不受理、不付審理、不付保護處分、免刑、緩刑之裁判確定者，得依違反行政法上義務規定裁處之。」之規定，採「刑罰優

先原則」。

E%8B%E5%88%86%E6%9E%90/ 

結語

本文透過案例及引據《刑法》規範來說明開立不實診斷書的刑事責任，並簡述違反《醫療法》、《醫師法》等行政法上義務規定行政裁罰的條文依據及法律效果，敘明「刑罰優先原則」。另闡述關於「公立醫院醫師並不是刑法上之公務員」的學說及司法實務見解供同儕參考。除刑事責任及行政裁罰外，在民事責任方面，若因此不法侵害他人權利造成損害，尚須依《民法》第184條第1項前段之規定，負起侵權行為損害賠償責任。故開立不實診斷證明書所之法律責任非同小可，醫師在施行相關業務時不可不慎！

參考資料

- 1.大法官釋字第638號解釋文理由書。
- 2.臺灣高等法院臺中分院96年度上訴字第855號刑事判決。
- 3.最高法院103年度台上字第945號刑事判決。
- 4.元照研究室：公立醫院醫師是不是刑法上之公務員？時事短評2012；A0469120003：1-3.
- 5.謝榮堂：診斷證明不實之法律效果案例分析，2016。台灣醫事安全法學會網站：
<http://www.medlaw.com.tw/2016/07/20/%E8%A8%BA%E6%96%B7%E8%AD%89%E6%98%8E%E4%B8%8D%E5%AF%A6%E4%B9%8B%E6%B3%95%E5%BE%8B%E6%95%88%E6%9E%9C%E6%A1%88%E4%B>

